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INECUACIONES RACIONALES

Las inecuaciones racionales son desigualdades que involucran
expresiones racionales. Una expresion racional es aquella en la que
aparecen fracciones, es decir, cocientes de polinomios. Por lo tanto, una
inecuacion racional implica que al menos una de las expresiones en la
desigualdad es una funcion racional.

Por ejemplo, una inecuacion racional podria tener la forma:
p(x) >0
q(x)

donde p(x) y q(x) son polinomiosy q(x)#0 para evitar divisiones por cero.
También pueden existir inecuaciones racionales con otras relaciones de
desigualdad, como <, > <02

Ejemplos de estas inecuaciones son:

X —2
2x — 5

> 9 v

> 3x + 1

Las desigualdades racionales son representadas por una fraccion
algebraica y no se pueden resolver como una ecuacion, es decir, que no
se pueden multiplicar por el denominador para simplificar la fraccion ya
que este puede ser positivo o negativo.

Resolucion de inecuaciones racionales

Las desigualdades racionales se resuelven de manera similar a una
desigualdad cuadratica, utilizando el numerador y el denominador como
factores de la fraccion.

Algunas recomendaciones para resolver desigualdades racionales:

1. Setrasladan todos los términos, al miembro de la izquierda, y se deja
cero en el miembro de |la derecha. Es decir, se debe pasar todos los
términos al lado izquierdo y poner cero en el lado de la derecha.

Se resuelve la suma o resta de las expresiones algebraicas.

Se busca los nUmeros criticos, estos ndmeros se encuentran
igualando a cero los factores del numerador y el denominador.
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Luego coléquelos en la recta real, y escriba los intervalos que se
obtienen al ubicarlos.
4. Luego se resuelve similar a la desigualdad cuadratica:
¢ Se toman valores de pruebas, y evaluan los factores con los
valores de pruebas.
¢ Se confecciona una tabla.
¢ Luego la respuesta se obtiene seleccionando el intervalo o la
union de intervalos que satisfacen la desigualdad, considerando
el signo que se obtiene en la dltima columna de la tabla. Sila
desigualdad es mayor que cero el signo que se debe seleccionar
es “+", si es menor que cero, es el signo “—*,
5. Se debe recordar que debemos excluir de la solucién los valores
de la variable que hacen cero al denominador, ya que la division
entre cero no existe.

Resuelva la siguiente inecuacion racional. Expresar
los resultados en notacién de conjunto, en notacién

w de intervalo y hacer la grafica.

x% — 3x

x+2
Solucioén:
x2 —3x

x+ 2

Factorizando el numerador obtenemos:

x(x—3)£0
x+2

Igualando a cero cada factor:
x=0 x—3=0 x+2=0

x =3 X =-2

Los puntos criticosson: x=-2,x=0y x=3
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Para determinar el conjunto solucion evaluemos la inecuacion racional

con:
a. Un ndmero menor que -2
b. Un numero mayor que -2, pero menor que O
c. Un numero mayor que O, pero menor que 3
d. Un numero mayor que 3
Veamos:
x (x—3) (x+2) x(x—3)/(x+2)
x< -2 3] -3=- —3—-3=- —-34+2=— | (9))/(=)=-
—2<x<0 1 —-1=- -1-3=-— -14+2=4+ | ())/H) =+
0<x<3 1 1=+ 1-3=- 142=+ | (HE)/(H)=-
x>3 4 4=+ 4—-3=+ 442=+ |(HH/H) =+

x(x-3)

La desigualdad < 0, secumple cuandox<-2 y O<x<23.Aestos

intervalos hay que unirle ademas los valores O y 3, pues en ellos la
fraccion se anula, no asi el valor -2, ya que el denominador no puede dar
resultado O. La solucidn es por tanto la unién de intervalos (-0, -2) U [0, 3].

Notacién de intervalo: (-, -2) U [0, 3].
Notacién de conjunto: S={x esR/x<-2 o0 0=<x < 3}
Grafica:

1 1 1 1 1 1 <I) 1 1 1

- 1 1 1 1 1 I : I I 1 1 1 1 I || i
— -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 O +1 +2 43 +4 45 +6 +7 +8 +w

1 1 1 1 1 >
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Resuelva la siguiente inecuacion racional. Expresar
los resultados en notacién de conjunto, en notacion

m de intervalo y hacer la grafica.

2 1
<
x + 1 x — 2

Solucioén:

2 1
<
x + 1 x — 2

2 1

— < 0 Pasamos todos los términos a la izquierda
x+1 x —2

26=2) = 1(x+1) _
(x + Dx — 2) —

2x—4—x-—1
<0
x + Dx — 2)
x—05
0

<
x+ Dx — 2)

Igualando a cero cada factor:

x—5=0 x+1=0 x—2=0
x=5 x=-1 x =2

Los puntos criticos son: x=-1,x=2y x=5

Para determinar el conjunto solucion evaluemos la inecuacion racional
con:

Un ndmero menor que -1
Un numero mayor que -1, pero menor que 2
Un ndmero mayor que 2, pero menor que 5
Un ndmero mayor que 5
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Veamos:
X—>5 (x+1) (x —2) (x—=5)/(x+ 1) (x—2)
x< -1 -3-5= -34+1=—- | =3-2=-— =)/(=)(=) =~-
-1<x<2 0-5= 0+1=+ 0—2=-— /=) =+
2<x<5 3—-5= 3+1=+ 3—-2= =)/ +H) =-
x>5 6—5= 6+1=+ 6—2= H)/(BH+H) =+
X—5

1t Dx-2) < 0,secumplecuandox<-1y 2<x<5. A

estos intervalos hay que unirle ademas el 5, pues en ellos la fraccion se
anula, no asi el valor -1y 2, ya que el denominador no puede dar resultado
0. La solucion es por tanto la union de intervalos (-0, -1) U (2, 5].

La desigualdad

Notacién de intervalo: (-oo, -1) U (2, 5]
Notacién de conjunto: S={x eR/x<-1 0 2<x <5}

Grafica:

O——0

1 [l 1 1 1 1 1 1 >
I 1 1 1 I 1 1 1 -

1 1 1
1 I 1
—o -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +o

Resuelva la siguiente inecuacion racional. Expresar
los resultados en notacién de conjunto, en notacién

m de intervalo y hacer la grafica.

(3 —x)(x*+2)
(x—5)(x+3)

Solucion:

(3=x)(x%+2)

= 0 Yaests factorizada
(x=5)(x+3)
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Igualando a cero cada factor:

3—x=0 »+2=0 x—5=0 x+3=0
—x = -3 x% = =2 x = x=-3
x =3 x:v—z

La raiz es imaginaria,
lo que significa que
el factor siempre
tendra valor positivo

Los puntos criticos son: x=-3,x=3y x=5

Para determinar el conjunto solucion evaluemos la inecuacion racional
con:

a. Un ndmero menor que -3

b. Un numero mayor que -3, pero menor que 3
c. Un ndmero mayor que 3, pero menor que 5
d. Un numero mayor que 5

Veamos

3—x x—5 x+3 B-x)x*+2)/(x=5)(x+3)

g |3-(0=+] 4-5=—| —4+3=- B _

=)

o| 3-0=+ 0-5=—- | 0+3=+ HH) _

=)

3—4=-— 4—-5=— 4+3=+ =)(+)

* SO

6| 3-6=- 6-5=4+ | 6+3=+ O®

B

(3—x)(x?+2)
(x—=5)(x+3)
estos intervalos hay que unirle ademas el 3, pues en él la fraccion se
anula, no asi el valor 5y -3, ya que el denominador no puede dar
resultado O. La solucidon es por tanto la union de intervalos (-o0, -3) U [3, 5).

La desigualdad > 0,secumplecuandox<-3y 3<x<5 A

Notacién de intervalo: (-o, -3) U [3, 5)
Notacion de conjunto: S={x eR/x<-3 0 3<x <5}

Grafica:

o—0

1 1 [ 1 1 1 1 1 >
1 1 1 1 1 I 1 1

L
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-1 0 41 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 +w
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